

EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Número 19024
Miércoles 17 de Diciembre de 1939
TALLERES: Moral Alta, 11.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, pral.

Política y Administración

La Asamblea celebrada por los secretarios de los Ayuntamientos de la provincia, responde a una justa y noble aspiración: el mejoramiento lícito de esta clase de funcionarios y su alejamiento de los vaivenes de la política.

Estamos enteramente conformes con estas reivindicaciones del secretario municipal. No pide nada que no deba dársele; no alega derechos que no puedan reconocerse. Mucho menos, cuando el punto de partida de tales aspiraciones tiende a la dignificación del funcionario y a su liberación de las redes políticas para que funcione mejor el organismo administrativo.

Esta tendencia a separar los cargos de la política menuda para que puedan desenvolverse con la debida independencia, es un sintoma bastante halagüeño para la ansiada renovación de la vida pública. Por ese camino se va derechamente al saneamiento de la administración y a la muerte del caciquismo, pues se le quitan al cacique sus mejores armas y se anula su poder, poniendo un dique legal a sus arbitrariedades y sus violencias.

El vicio más grave de la Administración municipal consiste precisamente en ese contubernio vergonzante del funcionario con las menudencias políticas. Sujeto el secretario a los vaivenes del politiquero, esclavo de los poderes caciquiles, sin independencia y sin libertad de acción para interpretar y cumplir la ley, se convierte fatalmente en un instrumento del partidismo al uso sometido a las incidencias de las luchas de banderías. Su función queda desvirtuada y maitrecha.

Los Ayuntamientos, lo mismo el de la capital que los de los pueblos grandes y chicos, han estado convertidos en viveros de politiquillos mediocres y omnipotentes. Las credenciales eran favores repartidos entre los correligionarios y electores. Que los servicios administrativos estuviesen bien o mal, no importaba. Al funcionario, lo mismo al secretario que al último ordenanza del Municipio, se le asignaba una función esencialmente política.

Esto ha ocurrido en el Ayuntamiento de Granada, hasta que un grupo de hombres de buena volun-

dad ha transformado y saneado el sistema administrativo, dando una reglamentación a su personal y separándolo del politiquero. Es uno de los pasos más saludables que ha dado la Corporación municipal para reconstituir su hacienda y recobrar su crédito.

El problema es mucho más grave en los Municipios de la provincia, pues en ellos todavía no se ha puesto en práctica ninguna fórmula renovadora que acabe con el viejo sistema del chanchullo y de la presión caciquil. El caciquillo rural, o sea el amo de la situación, es el único intérprete de la ley y el único ejecutor de la justicia, o mejor dicho, de la injusticia. Su interpretación del precepto legal es caprichosa, arbitraria, irritante, pero han de someterse todos y en el Municipio desde el secretario al último escribiente, han de ser instrumentos de su conveniencia política, sin derecho a opinar con la ley en la mano.

Claro es que mientras el secretario municipal no recobre la plenitud de sus funciones, librándose de la presión política, la administración seguirá a merced de los mangoneadores caciquiles, corroída por todos los vicios que empobrecen la Hacienda nacional. Esto es esencialísimo para la regeneración de los Municipios.

Hay que deslindar los campos de una manera clara y precisa. De un lado, la función política; de otro, la función administrativa. Los Ayuntamientos están encargados exclusivamente de hacer administración, interpretando honradamente la ley. La degeneración de la vida política española ha desvirtuado la acción de los organismos oficiales, convirtiendo los Municipios en semillero de electores. Pero pese a los impenitentes mantenedores de los viejos sistemas, se ha iniciado ya un cambio radicalísimo que restablecerá los principios de ética administrativa.

Es indispensable sanear la administración librándola del injerto político. En este sentido, nos parece un buen paso la asamblea de secretarios municipales de la provincia de Granada. Hay que recoger esas legítimas aspiraciones para convertirlos en realidades lo más pronto posible.

Los italianos en Fiume

FOR TELEFONO Roma 16

D'Annunzio entregó el mando de Fiume al general Cadaglio, que llegó ayer con tropas regulares. Marchó a Roma el inspirado poeta.

LA LOTERÍA ESPAÑOLA

FOR TELEFONO Buenos Aires 16

Se ha denunciado una falsificación de billetes de lotería del sorteo de Navid' en España. En Argentina se habían vendido militares de billetes falsos. El revuelo y el pánico son enormes, porque muchos profesionales aceptaron numerosos billetes. Busca la policía a los falsificadores.

BODA ARISTOCRÁTICA LA REINA

FOR TELEFONO Paris 16

La reina de España y el infante don Jaime, desembarcaron en Boulogne, a las seis de la tarde. En tren especial marcharon a París, donde permanecerán hasta el viernes.

Ecos de sociedad

Ha dado a luz una hermosa niña, la distinguida señora doña Marina Martínez, esposa del inspector de primera enseñanza, don Gonzalo Gálvez.

—Ha regresado de Córdoba acompañado de su esposa e hijos, el vicepresidente de la Comisión provincial don Antonio Montes Garzón.

—Ha regresado a Cádiz el jefe de los tranvías eléctricos de aquella capital, don Leopoldo Vilini.

Solicitud digna de atenderse

Señor Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: A continuación le inserto el texto de la solicitud presentada a este Ayuntamiento:

«Señor Alcalde Presidente del excelentísimo Ayuntamiento.—José Cazenave Molina, natural y vecino de esta y mayor de edad a V. S. con el debido respeto expone: Que en vista del tiempo transcurrido desde el anuncio de concurso de una plaza de obrero médico-electricista, sin que hasta la fecha haya habido una reso-

El Congreso Socialista

FOR TELEFONO Madrid 16

En la sesión de clausura del Congreso Socialista, acordó que una comisión asista en Ginebra a la constitución de la tercera Internacional.

En el Gobierno civil

Los secretarios de ayuntamientos

La Directiva de los secretarios de ayuntamientos de la provincia, con su presidente, señor Horques, estuvo anoche en el Gobierno civil visitando al señor Jiménez Oanga Argüelles.

Una comisión de Marrocos

Una comisión de patronos y labradores de Marrocos estuvo ayer tarde en el Gobierno civil, intentando ver al señor Jiménez Oanga Argüelles.

Como ya habían terminado las horas de despacho, quedaron en volver al Gobierno hoy por la mañana.

Sobre una plaza de médico

El Gobernador civil, de conformidad con lo interesado por la Junta de Gobierno y Patronato de médicos titulares, ha ordenado al Alcalde de Gálica convocar a nuevo concurso para cubrir la plaza de médico titular de dicho pueblo, y la dotó con 1.500 pesetas anuales de sueldo, quedando anulado el concurso convocado para la expresada plaza con sólo 1.000 pesetas de sueldo.

¡Como aquella avecilla!

(SONETO)

Su nido el ruiseñor dejó en olvido;
y el misero polluelo, abandonado,
su queja lanza viéndose olvidado,
mas es su tierna voz eco perdido.

Siente hambre, siente sed, y, dolorido,
llora el recuerdo del amor pasado,
entre las plumas del caliente nido.

Como aquel ruiseñor, también un día
te vi alejarte, a mi pasión ajena,
sin moverte a piedad la queja mía.

Selva, monte y vergel mi voz atruena,
y sintiendo cercana mi agonía,
en mi nido de amor muero de pena.

Narciso DIAZ DE ESCOVO

Atentados en Barcelona

FOR TELEFONO Barcelona 16

Hoy se registraron dos atentados: El primero en la calle del Consulado, junto al edificio de la Lonja y cerca de los balcones del domicilio de la sociedad «La Aurora del Marino», donde se reúnen los marinos no sindicados. Se oyó la explosión en casi toda la ciudad.

El segundo atentado fue la explosión de un artefacto cargado de pólvora y dinamita que llevaba el ciclista Francisco Bascart, quien resultó gravemente herido.

También sufrió heridas en la cabeza, la repartidora de leche Antonia Farré.

Se detuvo como supuesto cómplice, a Bernardo Barrio.

LA SITUACION EN MADRID

FOR TELEFONO Madrid 16

Hoy, segundo día del «lock-out» en Madrid, se desahució sin incidentes. Muchos obreros se presentaron esta mañana en fábricas, talleres y obras con el propósito de trabajar, no obstante haber sido despedidos el sábado.

Los patronos y encargados les reiteraron la orden de despido. Limitáronse los obreros a darse por enterados, retirándose pacíficamente, sin producir incidentes.

Hoy, el aspecto de la Corte es el de ordinario. Se advierte, no obstante, la presencia en las calles, de grupos de obreros que pasean tranquilamente.

A primera hora se reunieron en la Casa del Pueblo las Juntas Directivas de las diversas secciones del ramo de construcción, cambiando impresiones sobre la situación. Han vuelto a recomendar a los obreros que extremen la prudencia para evitar cheques e incidentes que pudieran ser perjudiciales a la clase obrera.

En las secretarías de los diversos oficios comenzó a abrirse el pago de los socorros correspondientes, a los trabajadores que llevan parados más de ocho días.

Con motivo del «lock-out», que ha obligado a parar a 25.000 obreros, las autoridades adoptaron grandes precauciones, reforzando considerablemente el personal de policía que presta ordinariamente servicio en las Comisarias de distrito.

Se ha trabajado hoy en algunas obras, pero eran unas de particulares y otras pertenecientes a apareadores que no están afiliados a la Confederación Patronal.

La Casa del Pueblo se ha visto atestadísima de obreros.

Algunos individuos de las Directivas declararon que el «lock-out» ha sido un gran fracaso, pues muchos contratistas y constructores no han obedecido las órdenes de la Federación Patronal.

Calculan que sólo han dejado de trabajar el cuarenta por ciento de las obras en construcción. El resto han continuado las labores.

Creían los obreros, que la Federación Patronal trató de provocar una situación grave, que reclamase la declaración del estado de guerra.

En la Federación Patronal no se reunió el comité como se creía. La

RECUERDOS DEL PASADO Allende-Salazar

Toda la provincia de Granada siente alegría al ver a don Natalio Rivas elevado al cargo de Ministro de la Corona, y confiando en la incansable fructífera labor que desde más telegráficos señales hizo por beneficiar a sus paisanos, de él esperan no los olvidará, compensando, con cuanto factible le sea lograr, el largo periodo de noble resignación que esta ciudad y sus pueblos sufrieron soportando la indiferencia a sus necesidades, otorgada por los hombres llegados a las cuspides del Poder.

Aumentan las halagüeñas esperanzas de los provincianos granadinos, las generosas creencias de que la constantemente evidenciada buena voluntad del simpático diputado a Cortes por Orgiva, don Natalio Rivas, encontrará ahora para toda la decidida, eficaz y valiosa ayuda del granadino por abolengo, caballero de la Real Maestranza de Granada, don Manuel Allende-Salazar, Muñoz de Salazar, en la actualidad Presidente del Consejo de ministros.

En estos últimos años, varias veces vino a Granada el nuevo Presidente del Consejo, manifestando en sus conversaciones el afecto que profesa a esta ciudad, para él evocadora de gratos recuerdos familiares.

El apellido Salazar, desde los primeros tiempos de la Reconquista, dignamente figuró entre los de las familias más distinguidas de Granada: El 10 de Noviembre de 1501, el noble caballero don Juan Muñoz de Salazar fundó aquí el hospital llamado de Peregrinos, bajo el título de La Madre de Dios, con el fin de dar alojamiento a los caminantes.

Los Muñoz de Salazar obtuvieron el muy honorífico oficio de alcaides mayores de la ciudad de Santafé, cargo que en el año de 1726 ejerció don Juan Miguel Muñoz de Salazar, Tapia y Quesada, señor de las Villas de Villanueva, de Tapia y el Mármol, caballero de la Real Maestranza de Granada.

En las listas de caballeros generosos pertenecientes a esta última mención mencionada ilustre corporación nobiliaria, figuran: Desde el año 1883, don Manuel Allende de Salazar y Muñoz de Salazar, actual Presidente del Consejo de ministros, ex ministro de Hacienda y de Instrucción pública, senador vitalicio del Reino. Desde 1884, don Juan Manuel Allende de Salazar y Muñoz de Salazar, Duque de Salazar y Bernar. Desde 1907, don Manuel Allende de Salazar, Aspiroz, Muñoz de Salazar y Carrión.

Aun se conservan en Granada típicas casas señoriales que pertenecieron a la familia mencionada: Uno de dichos inmuebles, ostentando en sus fachadas con colocación de tres, tres y una las tres estrellas de oro, blason de los Salazar, está sito en la calle del Escudo del Carmen número

3, esquina a la placeta formada entre la predicha calle y la de San Matías.

En la calle del Horno de Marina número 7 luce el mismo cuartel heráldico la espaciosa morada que fue del conde de Montefuerte, título erogado en el año 1800, y que desde 1838 usó don Manuel María Allende y Salazar.

Los Salazar granadinos difunta un rico mayorazgo, fundado por el capitán Juan Muñoz de Salazar, que en su testamento incluyó en la dotación de bienes varias casas, entre ellas las denominadas Corral del Pollo (feligresía de San Andrés, plaza de los Naranjos), y otras que, ostentando sobre las portadas azulejos con el escudo de las tres estrellas, y a más el león de que pertenecen al vínculo del Licenciado Salazar, están sitas en la calle de la Verónica de la Magdalena número 11 y 13.

Sobra artísticamente pilar de mármol blanco, destinado al abastecimiento de aguas, existente en el edificio que se denomina el Instituto Vayo, junto a otros emblemas de nobleza pertenecientes a los Ruada, Calcedo, Masías de la Cerda, etc., se va pintado un escudo de trece estrellas azules, y aunque algunos descendientes de los primitivos dueños de aquella casa, señores Ruada Guevara, disfrutaron mayorazgo que fundó un Salazar, el cuartel heráldico aludido más bien debió su colocación allí a responder, en imperfecta parte, al apellido Leyra, que perteneció por línea materna a la en el año 1712 primera marquesa de Calcedo, doña Melchora de Ruada y de Leyra, a cuyos descendientes, los señores Beirán de Calcedo, pasó el inmueble.

Se describió de armas de los Leyras se describió en los siguientes versos antiguos:

Un castillo militar,
de veros todo verado,
de trazo estrellado
por valer a Salazar.
De Leyra es este blason,
Leyra son los que lo tienen,
Leyras los que lo mantienen,
Leyras los que de ley son.

El limitado espacio de que en un diario esencialmente noticioso puede disponerse para desarrollar asuntos como el tratado, exige poner término a estas rememoraciones, cosa que se hace reiterando lo dicho en el comienzo: Del afecto de don Manuel Allende-Salazar para Granada, donde estuvo el solar natalicio de sus ascendientes, siempre bienhechores de esta ciudad, y a cuya Real Maestranza él pertenece como caballero ilustre, se espera una eficaz acción, un decidido apoyo para todo lo que redundar pueda en beneficio de los granadinos.

Pp. DIMAR.

Centro Artístico

Cinco es de inglés.

Los martes, jueves y sábados, empezarán las clases de inglés segundo curso a cargo del profesor don Bernardo Badén.

Podrán asistir todos los socios y sus hijos.

Las horas de clase serán de diez a once de la noche.

Continuación de la lista de donativos para el reparto de juguetes a los niños pobres:

Don Eugenio Sarrano y García, 5 pesetas; don Manuel Martínez Victoria, 5; don Luis A. Andrade, 5; don Rogelio López Madrid, 2; don Paulino Madina Callejas, 2; don Eduardo García Solá, 5; don Pablo Alba, 5; don José Barrero, 2; don Emilio Nadal Peramos, 1.

Artistas granadinos

Según leemos en la prensa madrileña, han obtenido un éxito francamente espontáneo, los artistas granadinos José Recuerda, Luis Sánchez y José Molina, que forman el notable *Trio Albéniz* tantas veces aplaudido por nosotros, en diferentes audiciones musicales.

Dichos jóvenes artistas han dado un concierto, al que califican de magnífico los críticos madrileños en la *Sociedad Nacional*, de Madrid.

Asistió a la función S. A. la infanta doña Isabel, la cual felicitó especialmente a nuestros paisanos y les invitó a que diesen un concierto en su palacio de la calle de Quintana.

Nuestra enhorabuena a Recuerda, Sánchez y Molina, de esos doctores tan exitos como se merecen, por su decidida vocación artística.

La huelga tranviaria

FOR TELEFONO Madrid 16

Como estaba anunciado, ha comenzado la huelga de los tranvías de Madrid.

Fuerzas de la Guardia civil acudieron a las estaciones y cocheros de los tranvías.

Algunos grupos de huelguistas presionaron la entrada de los squires.

Los coches iban custodiados por fuerzas de Seguridad, armados con tercerceras.

En la glorieta de los Cuatro Caminos fué apedreado un coche.

En la glorieta de Bilbao se repitió la pedrea, teniendo la benemérita que dar una carga.

En la Puerta del Sol se aglomeraron los obreros en actitud levantisca. Guardias de Seguridad a caballo dieron varias cargas. Hubo gran alarma y cierre de comercios.

En la calle de Embajadores y en la Ronda de Valencia, los huelguistas intentaron hacer descarrilar los tranvías.

Además, silbaron a la Guardia civil.

Circulan pocos coches.

MUERTE REPENTINA

A la una de la tarde solicitaron ayer asistencia facultativa de la Casa de Socorro para la casa número 12 de la calle de San Miguel Baja.

Personado allí el médico de guardia señor Oppet, encontró ya cadáver a doña Gracia Gutiérrez, de sesenta años, quien sufría tifoidea de estómago, según certificó después un médico el doctor Pérez Jiménez.

El pasado lunes, a las nueve de la mañana, verificóse en la iglesia parroquial de Santa Escolástica, el enlace de la bellísima señorita Elisa Gómez Arroyo, con el bizarro espión de la Policía indígena, don Fernando Pareja Ayonens.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote, cura párroco de dicha parroquia don Manuel Robles, y padrinos de la gentil pareja, la excelentísima señora doña Asunción Ayonens, hija del general Pareja, madre del rovi, y el capitán del Cuerpo de Sanidad Militar, don Francisco Gómez Arroyo, hermano de la contrayente.

Firmaron el acta como testigos, don José Martos de la Fuente, decano de la Facultad de Derecho de esta Universidad D. Pedro Arroyo Pineda, don José Gómez Tortosa y don Francisco López Cózar.

Debido al reciente luto del contrayente, la boda celebróse en familia, recordando entre los asistentes al acto, las hermosísimas señoritas Dolores Arroyo Jiménez, Araceli Gómez Rada, Conchita Arroyo, Carmela Cortés, Lolita y Mercedes Gómez Arroyo, Paquita y Marina Fernández, y entre el sexo fuerte, a los señores don Enrique y don Miguel Gómez López, don José Gómez Arroyo e hijo, y otras personas de la familia de los novios, cuyos nombres no recordamos.

El nuevo matrimonio, que fué muy felicitado, partió en el tren de las once para Málaga y otras capitales de Andalucía.

Desearnos a los recién casados internables dichas y una eterna luna de miel.

Los italianos en Fiume

FOR TELEFONO Roma 16

D'Annunzio entregó el mando de Fiume al general Cadaglio, que llegó ayer con tropas regulares. Marchó a Roma el inspirado poeta.

LA LOTERÍA ESPAÑOLA

FOR TELEFONO Buenos Aires 16

Se ha denunciado una falsificación de billetes de lotería del sorteo de Navid' en España. En Argentina se habían vendido militares de billetes falsos. El revuelo y el pánico son enormes, porque muchos profesionales aceptaron numerosos billetes. Busca la policía a los falsificadores.

El Congreso Socialista

FOR TELEFONO Madrid 16

En la sesión de clausura del Congreso Socialista, acordó que una comisión asista en Ginebra a la constitución de la tercera Internacional.

En el Gobierno civil

Los secretarios de ayuntamientos

La Directiva de los secretarios de ayuntamientos de la provincia, con su presidente, señor Horques, estuvo anoche en el Gobierno civil visitando al señor Jiménez Oanga Argüelles.

Una comisión de Marrocos

Una comisión de patronos y labradores de Marrocos estuvo ayer tarde en el Gobierno civil, intentando ver al señor Jiménez Oanga Argüelles.

Como ya habían terminado las horas de despacho, quedaron en volver al Gobierno hoy por la mañana.

Sobre una plaza de médico

El Gobernador civil, de conformidad con lo interesado por la Junta de Gobierno y Patronato de médicos titulares, ha ordenado al Alcalde de Gálica convocar a nuevo concurso para cubrir la plaza de médico titular de dicho pueblo, y la dotó con 1.500 pesetas anuales de sueldo, quedando anulado el concurso convocado para la expresada plaza con sólo 1.000 pesetas de sueldo.

Atentados en Barcelona

FOR TELEFONO Barcelona 16

Hoy se registraron dos atentados: El primero en la calle del Consulado, junto al edificio de la Lonja y cerca de los balcones del domicilio de la sociedad «La Aurora del Marino», donde se reúnen los marinos no sindicados. Se oyó la explosión en casi toda la ciudad.

El segundo atentado fue la explosión de un artefacto cargado de pólvora y dinamita que llevaba el ciclista Francisco Bascart, quien resultó gravemente herido.

También sufrió heridas en la cabeza, la repartidora de leche Antonia Farré.

Se detuvo como supuesto cómplice, a Bernardo Barrio.

LA SITUACION EN MADRID

FOR TELEFONO Madrid 16

Hoy, segundo día del «lock-out» en Madrid, se desahució sin incidentes. Muchos obreros se presentaron esta mañana en fábricas, talleres y obras con el propósito de trabajar, no obstante haber sido despedidos el sábado.

Los patronos y encargados les reiteraron la orden de despido. Limitáronse los obreros a darse por enterados, retirándose pacíficamente, sin producir incidentes.

Hoy, el aspecto de la Corte es el de ordinario. Se advierte, no obstante, la presencia en las calles, de grupos de obreros que pasean tranquilamente.

A primera hora se reunieron en la Casa del Pueblo las Juntas Directivas de las diversas secciones del ramo de construcción, cambiando impresiones sobre la situación. Han vuelto a recomendar a los obreros que extremen la prudencia para evitar cheques e incidentes que pudieran ser perjudiciales a la clase obrera.

En las secretarías de los diversos oficios comenzó a abrirse el pago de los socorros correspondientes, a los trabajadores que llevan parados más de ocho días.

Con motivo del «lock-out», que ha obligado a parar a 25.000 obreros, las autoridades adoptaron grandes precauciones, reforzando considerablemente el personal de policía que presta ordinariamente servicio en las Comisarias de distrito.

Se ha trabajado hoy en algunas obras, pero eran unas de particulares y otras pertenecientes a apareadores que no están afiliados a la Confederación Patronal.

La Casa del Pueblo se ha visto atestadísima de obreros.

Algunos individuos de las Directivas declararon que el «lock-out» ha sido un gran fracaso, pues muchos contratistas y constructores no han obedecido las órdenes de la Federación Patronal.

Calculan que sólo han dejado de trabajar el cuarenta por ciento de las obras en construcción. El resto han continuado las labores.

Creían los obreros, que la Federación Patronal trató de provocar una situación grave, que reclamase la declaración del estado de guerra.

En la Federación Patronal no se reunió el comité como se creía. La

Centro Artístico

Cinco es de inglés.

Los martes, jueves y sábados, empezarán las clases de inglés segundo curso a cargo del profesor don Bernardo Badén.

Podrán asistir todos los socios y sus hijos.

Las horas de clase serán de diez a once de la noche.

Continuación de la lista de donativos para el reparto de juguetes a los niños pobres:

Don Eugenio Sarrano y García, 5 pesetas; don Manuel Martínez Victoria, 5; don Luis A. Andrade, 5; don Rogelio López Madrid, 2; don Paulino Madina Callejas, 2; don Eduardo García Solá, 5; don Pablo Alba, 5; don José Barrero, 2; don Emilio Nadal Peramos, 1.

Artistas granadinos

Según leemos en la prensa madrileña, han obtenido un éxito francamente espontáneo, los artistas granadinos José Recuerda, Luis Sánchez y José Molina, que forman el notable *Trio Albéniz* tantas veces aplaudido por nosotros, en diferentes audiciones musicales.

Dichos jóvenes artistas han dado un concierto, al que califican de magnífico los críticos madrileños en la *Sociedad Nacional*, de Madrid.

Asistió a la función S. A. la infanta doña Isabel, la cual felicitó especialmente a nuestros paisanos y les invitó a que diesen un concierto en su palacio de la calle de Quintana.

Nuestra enhorabuena a Recuerda, Sánchez y Molina, de esos doctores tan exitos como se merecen, por su decidida vocación artística.

La huelga tranviaria

FOR TELEFONO Madrid 16

Como estaba anunciado, ha comenzado la huelga de los tranvías de Madrid.

Fuerzas de la Guardia civil acudieron a las estaciones y cocheros de los tranvías.

Algunos grupos de huelguistas presionaron la entrada de los squires.

Los coches iban custodiados por fuerzas de Seguridad, armados con tercerceras.

En la glorieta de los Cuatro Caminos fué apedreado un coche.

En la glorieta de Bilbao se repitió la pedrea, teniendo la benemérita que dar una carga.

En la Puerta del Sol se aglomeraron los obreros en actitud levantisca. Guardias de Seguridad a caballo dieron varias cargas. Hubo gran alarma y cierre de comercios.

En la calle de Embajadores y en la Ronda de Valencia, los huelguistas intentaron hacer descarrilar los tranvías.

Además, silbaron a la Guardia civil.

Circulan pocos coches.

MUERTE REPENTINA

A la una de la tarde solicitaron ayer asistencia facultativa de la Casa de Socorro para la casa número 12 de la calle de San Miguel Baja.

Personado allí el médico de guardia señor Oppet, encontró ya cadáver a doña Gracia Gutiérrez, de sesenta años, quien sufría tifoidea de estómago, según certificó después un médico el doctor Pérez Jiménez.

Los italianos en Fiume

FOR TELEFONO Roma 16

D'Annunzio entregó el mando de Fiume al general Cadaglio, que llegó ayer con tropas regulares. Marchó a Roma el inspirado poeta.

LA LOTERÍA ESPAÑOLA

FOR TELEFONO Buenos Aires 16

Se ha denunciado una falsificación de billetes de lotería del sorteo de Navid' en España. En Argentina se habían vendido militares de billetes falsos. El revuelo y el pánico son enormes, porque muchos profesionales aceptaron numerosos billetes. Busca la policía a los falsificadores.

El Congreso Socialista

FOR TELEFONO Madrid 16

En la sesión de clausura del Congreso Socialista, acordó que una comisión asista en Ginebra a la constitución de la tercera Internacional.

En el Gobierno civil

Los secretarios de ayuntamientos

La Directiva de los secretarios de ayuntamientos de la provincia, con su presidente, señor Horques, estuvo anoche en el Gobierno civil visitando al señor Jiménez Oanga Argüelles.

Una comisión de Marrocos

Una comisión de patronos y labradores de Marrocos estuvo ayer tarde en el Gobierno civil, intentando ver al señor Jiménez Oanga Argüelles.

Como ya habían terminado las horas de despacho, quedaron en volver al Gobierno hoy por la mañana.

Sobre una plaza de médico

El Gobernador civil, de conformidad con lo interesado por la Junta de Gobierno y Patronato de médicos titulares, ha ordenado al Alcalde de Gálica convocar a nuevo concurso para cubrir la plaza de médico titular de dicho pueblo, y la dotó con 1.500 pesetas anuales de sueldo, quedando anulado el concurso convocado para la expresada plaza con sólo 1.000 pesetas de sueldo.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para hoy
Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Ugijar.—Contra Juan Utrera Cortés, sobre hurto.—Abogado, señor S. Chacón; procurador, señor Romero; secretario, señor Valverde.
Juzgado de Ugijar.—Contra Juan Cortés, sobre hurto.—Abogado, señor S. Chacón; procurador, señor Herrera; secretario, señor Valverde.
Juzgado de Ugijar.—Contra Juan Utrera Cortés y Cándida Gómez Gómez, sobre estafas.—Abogado, señor Torres; procurador, señor S. Gómez; secretario, señor Valverde.
Sección segunda.—Juzgado del Salvador.—Contra Manuela Mendoza Fernández, sobre hurto.—Abogado, señor Cifuentes; procurador, señor Mesa; secretario, señor Alonso.
Juzgado del Salvador.—Contra Francisco Lorenzo Miranda, sobre disparo y lesiones.—Abogado, señor García Valdecañas; procurador, señor Amaro; secretario, señor Alonso.
Sala de lo Civil.—Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo.—Doña Elisa Chacón Pérez del Paigar y otros, con la Administración general del Estado, recurso contra un acuerdo gubernativo.—Abogado, Sr. Fernández Sánchez Puerta; procurador, señor Gómez Tortosa; secretario, Sr. Jiménez de la Seras.
Felicidades
Ha fallecido el juez municipal suplente de Algatocin don Juan Vallejo Torres.

Jueces municipales
Por el correo de hoy, se remiten para su entrega a los interesados previos los oportunos reintegros, los títulos de jueces municipales y suplentes para el próximo cuatrienio 1920 a 1923, de la provincia de Jaén.
Renuncia
Ha formulado renuncia de su cargo, el juez municipal de Cuevas don Baltasar Bravo y Bravo.
LICENCIADO CORCHILLOS

Las cédulas personales
Mañana 18, termina definitivamente el plazo voluntario para proveerse de la cédula personal.
Como tenemos dicho, no se concederá nuevo plazo.

En el Ayuntamiento
Los fondos municipales
Ingresos.—Ayer fueron los siguientes:
Cementerio, 148,57; duana de pescado, 7; licencias, 1; multas, 2; acarreo de carnes, 24,70; consumos, completo del día 13, 1,070,53; consumos, cuenta del día 15, 6,399,62; bicicletas, 10; gritos, 70; sellos municipales, 466,75; beneficios matadero, 554,01; resultados (alcantarillado y cementerio), 843,63.
Puestos públicos, 14,65 pesetas; cédulas personales, 3,451,36; alcantarillado, 1,011,22. Total de ingresos, 14,099,04.
Pagos.—Se hicieron los siguientes: A Rafael Terán, por una dozava parte para gastos de material de la Contaduría y a justificar, 312,50 pesetas; José Calvo, fontanero, por cuido de las aguas de la Casa Arresto, correspondiente al mes de Noviembre, 15; Depositario, para que envíe al alcalde de Toledo con destino a la suscripción iniciada por aquel Ayuntamiento para remediar los daños sufridos por las regiones de Levante, 250.—Total, 577,50.
Existencia anterior, 148,081,04. Ingresos, 14,099,04. Total, 161,180,08.
Deducidos los pagos, quedan en caja, 160,602,58 pesetas.

EL MAGISTERIO GRANADINO
El día 3 del próximo Enero, a las dos de la tarde, en su domicilio social, Cuchilleros, número 20, celebrará esta Corporación su reglamentaria sesión general ordinaria, con arreglo a la siguiente orden del día:
Lectura y aprobación, si procede, del acta de la última sesión general.
Lectura de la Memoria del Representante de Socorros.
Balance del movimiento de fondos de esta Asociación, durante el actual semestre.
Exposición de las gestiones y sucesos ocurridos en la Asamblea celebrada en Madrid recientemente.
Designación de una ponencia para la modificación del Reglamento.
Medios para evitar que se lleve a cabo el impuesto de utilidades al Magisterio.
Proposiciones de interés general para la clase, que presenten los asociados.
Elección de presidente y secretario.

Junta de subsistencias
Ayer, a las siete, reunióse en el Gobierno civil la Junta provincial de Subsistencias.
Presidió el Gobernador civil y asistieron los señores Ortega Molina, González Carrascosa, Leyra Naveas, Vizquez Lasarte, Gómez Jiménez, y el delegado de Abastecimientos señor Moreno de Carlos.
Se acordó: Aprobar el acta de la sesión anterior.
Que se pase tanto de culpa a los tribunales por quebrantamiento de depósito, hecho realizado por don Mariano Perñáez.
Se autoriza la salida de 63 carneros para Jaén, accediendo a solicitud por el ministerio de Abastecimientos.
Reiterar la prohibición de que salga ganado de la provincia, y solicitar del Ministerio correspondiente la satisfacción de este acuerdo.

Se prohibe la exportación de habichuelas.
Y comenzó a tratar la Junta de la exportación de la patata, y habiendo muchos señores que deseaban hacer uso de la palabra sobre este asunto, se acuerda suspender la sesión, hasta hoy, a las seis y media de la tarde.

En los talleres de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen facturas, cartas, sobres, B. L. M., tarjetas, carnets fantasma, circulares, boletines, periódicos y revistas, pagares, recibos, láminas financieras, prospectos a varios colores con grandes fotografías, programas de fiestas, convocatorias religiosas, etc., etc., etc.
Al público le conviene hacer los pedidos en los talleres de EL DEFENSOR DE GRANADA, por la prontitud y esmero en la confección, además de servirlos a precio, etc., etc., etc.

Don Natalio y los maestros

Entre la multitud de telegramas de felicitación que se han enviado al popularísimo diputado por Orgiva, con motivo de su celebrada exaltación a los Consejos de la Corona, figura uno muy expresivo y entusiasta que le ha dirigido la Asociación provincial del Magisterio granadino, al que, el hoy ya Ministro de Instrucción pública, coatesta en términos carísimos, revelados de las excelentes disposiciones que le animan y del sentido afecto que profesó siempre a todo el profesorado.

Si, don Natalio, como cariñosamente le hemos llamado siempre, llega al Ministerio en momentos difíciles y acaso envuelto en serios compromisos de orden gubernamental que le embaracen; pero como es hombre de buena voluntad y de grandes recursos, sabrá, sin duda alguna, sacar partido de esas mismas dificultades y hacer por los maestros un algo que corone, en parte, las legítimas esperanzas que en aquel día se concibieron — hoy más que nunca — el Magisterio en general y muy particularmente el granadino, que bendice la suprema hora en que lograra ser encomendado al elevado sillal que hoy ocupa su ilustre paisano.
Así, pues, aquellas felicitaciones y estas breves líneas sirvan a tan precioso hijo de Granada de verdadera complacencia, toda vez que las inspiran el reconocimiento de sus virtudes y merecimientos, excelentes prendas que corroborase siempre el que puso gran empeño en merecer el honorífico dictado de gran patriota e hijo cariñoso de la bendita tierra de sus amores.

ANTONIO MURILLO VILLARROEL.
Granada 14 12 1919.

Banco Hispano-Americano
SUCURSAL DE GRANADA
Cambios del 12 de Diciembre de 1919

	Ptas.	Cts.
Interior 4 por 100	75	00
Amortizable 5 por 100	96	30
Amortizable nuevo 5 por 100	96	30
Cédulas 4 por 100	99	00
Cédulas 5 por 100	116	90
Felgueras		
Tesoro 4,75 por 100	301	
Banco Hispano-Americano	200	
Banco de España	260	
Banco Español Río de la Plata	260	
Banco Central Mexicano	260	
Azucareras Acciones Preferentes Ordinarias	68	75
Acciones Tabacos	301	
Ferro-Carriles del Norte	210	
Ferro-Carriles M., Z. y A.	220	
FRANCOS	52	25
LIBRAS ESTERLINAS	19	82
MARCOS		

DOS HURTOS

A la guardia civil de Motril le fué denunciado que el 12 del corriente fué abierta la puerta de la tahona propiedad de don Miguel Castany, hurtando los ladrones unas 75 pesetas.
La indicada guardia civil detuvo a la encargada de dicha tahona, Dolores Díaz Pinedo, por serla sospechosa del hurto de referencia.

La guardia civil del mismo pueblo ha detenido al joven de la barriada de Torrenueva Lázaro Payón Galdeano, de 16 años, quien ha resultado autor del hurto de 150 pesetas a su madre, Isabel Galdeano Segura, cantidad que la expresada guardaba entre los colchones de su cama.
El jovenzuelo se ha confesado autor del hurto de referencia.

Las moratorias

Nuevamente se hace saber al público que el plazo de moratorias concedido por el Ayuntamiento para que satisfagan los deudores que tengan pendientes por ejercicios anteriores, expira el próximo día 18, sin que se pueda conceder ninguna prórroga.

La Asamblea de Secretarios municipales

El discurso de Horques

El discurso leído en la tarde del lunes con motivo de la Asamblea de secretarios de los Ayuntamientos de la provincia, celebrada en las Casas Consistoriales, por el presidente don Miguel Horques, es el siguiente:
Excelentísimo señor; señores: No por méritos propios, sino por ser el que convoca, me permito molestar vuestra atención para enviar en nombre de mis compañeros y en el mío, un saludo tan efusivo como respetuoso a nuestro superior jefe, que no ha podido presidirnos como se propiamente; al digno representante del Gobierno de S. M. en esta provincia y a la persona que, por sus altas dotes, por el afecto que a Granada profesa y por la justicia en que viene inspirando sus actos, honra al cargo que desempeña, tan a satisfacción de esta ciudad y de su provincia.
Saludamos igualmente con la efusión que merece por su juventud, por su acertada administración y por el cariño que a los funcionarios municipales ha demostrado, al señor Alcalde Presidente de este Excelentísimo Ayuntamiento, que ha tenido la bondad de honrarnos con la presidencia de este acto, para el cual nos ha concedido todo género de facilidades que agradecemos en cuanto vayan y valen mucho para la mayor importancia de esta Asamblea.

Y yo, por mi parte, saludo fraternalmente a los compañeros que con el mayor entusiasmo concurren a esta sesión y a los que, por su ancianidad, enfermedades u ocupaciones ineludibles, no han podido asistir a la Asamblea cuyos fines son el de estrechar los lazos de compañerismo que a todos deben unirse y el de solicitar del Poder Central se preocupen también de esta olvidada y sufrida clase en bien, no solo de los secretarios, sino de la administración de los municipios; porque mientras el técnico encargado de desarrollar en forma legal y de encaminar por causas legales la labor administrativa de los Ayuntamientos, no tenga más estabilidad que los Gobiernos que se vienen sucediendo; mientras el secretario de Ayuntamiento esté a merced de los caprichos o conveniencias de la política al uso, ni el funcionario podrá gozar de la independencia y estímulo necesarios para la adquisición de los conocimientos técnicos y prácticos precisos, ni las Corporaciones municipales sabrán de lo que deben hacer, ni harán lo que deben ni responderán a los fines puramente administrativos que por la misma naturaleza, el derecho y las leyes, les están asignados.

Es claro que no me refiero a los Ayuntamientos de las capitales, donde por la mayor cultura y la de los miembros que las integran y por la intervención efectiva y fiscalizadora de las minorías y de la prensa, la política no desciende a ciertos extremos, ni en sus apasionamientos llega a la venganza contra el secretario que, letrado generalmente especializado en las materias administrativas, apartado voluntaria y absolutamente de la política, para lo que no es ni necesario ni conveniente, dedica exclusivamente su actividad al cumplimiento de sus deberes como funcionario y es respetado por todos hasta el fin de sus días.

Pero en los pueblos, salvo contadas y por muy contadas más honrosas excepciones, el secretario lo tiene que ser todo y resolverlo todo, a gusto del que manda; y dar la cara a todo; y pechar con todas las responsabilidades y ser la cabeza de turco en que Tirios y Troyanos desahogan sus iras; y ser el comodín de Alcaldes y caciques; y dar gusto a todos—pena de la vida—y, como esto no es posible, crearse la odiosidad de los perjudicados por las determinaciones del Alcalde o cacique a quienes tiene que servir de escudo... y, en otro orden, el secretario del Ayuntamiento no tiene con el Estado otra relación jurídica que la obligación de satisfacer por su sueldo un descuento superior a la tributación de los potentados y análogo al de sus funcionarios, pero sin el disfrute, como éstos, de derechos pasivos ni de viudedades para sus esposas, ni de exenciones para sus hijos; el secretario de Ayuntamiento a quien el Estado, cuando de derechos se trata, mira como a cosa extraña, tiene el deber por el sueldo muchas veces irrisorio que le dá el municipio de realizar multitud de servicios, cada día más, que comenzando por los de reclutamiento, siguiendo por los de contribuciones y terminando por los de subsistencias, sólo al Estado provechosa.

Y a esta clase, alma mater de la vida de los municipios, que es la vida de los pueblos; a los Secretarios de Ayuntamiento que, muchas veces, sin auxilios ni auxilios siquiera, son el compendio resumen y personificación en los pueblos de los complicados servicios burocráticos de Gobierno, Guerra, Marina, Fomento, Hacienda, Abastecimientos y Justicia y Justicia, los Gobiernos todos, en pago, abandonan a sus propias fuerzas y hoy, en las actuales circunstancias, a la desesperación.

Porque es lo cierto que, por causas de todos conocidos, desde la fecha de la publicación de la Ley Municipal que da poder remanente a la organización de los servicios de administración, todo ha cambiado, se ha transformado de todo radicalmente, al compás de las mayores exigencias de la mayor cultura de los pueblos, que al ir reorganizándose se les necesitan más funcionarios, con mejores dotaciones; que se han ido reglamentando el ingreso, los sueldos, los ascensos e inamovilidad de los funcionarios todos de todas las categorías y de todos los ramos de la Ad-

ministración; que de todos, altos y bajos, se han ocupado los Gobiernos, mejorando su situación y desorganizando su trabajo, de todos, menos de los Secretarios de Ayuntamientos a quienes a última hora se les han arrojado unas migajas, ineficaces por tardías en muchos casos y que en los más, sin inamovilidad, solo servirán para hacer de estos cargos, más dulce materia para compiacencias caciquiles.

¿Causas? Una sola: la falta de unión entre los Secretarios y Ayuntamientos; del dominio público son los motivos que determinaron a los Gobiernos a conceder mejoras al Ejército, a los Cuerpos de Correos y Telégrafos, a los funcionarios de la Hacienda y a los de todos los ramos de la Administración del Estado; los de Administración local, sin la existencia de las Juntas de Gobierno y Patronato de médicos, de farmacéuticos y veterinarios, todos ellos continuaron siendo sencillamente empleados de los Ayuntamientos, que les abonaban o no les abonaban los sueldos que tuvieran por conveniente; sin las Asambleas y Juntas correspondientes, los maestros seguirían con sus famosos sueldos y sus famosas haberes; sin las Comisiones ejecutivas y sus constantes gestiones, los Cuerpos de Secretarios de Diputaciones y de Contadores de Administración local, ni existirían.

P para que os sirva de ejemplo y norma, y aparte la mayor analogía existente entre esos funcionarios y nosotros, por tener el honor de pertenecer a ambos cuerpos desde las oposiciones de 1912 y conocer por consiguiente sus interioridades, voy a referirme a los Cuerpos últimamente citados más concretamente, aunque con la brevedad que este acto exige y con la misma brevedad de su historia breve, pero provechosa y digna de imitar; in illo tempore los secretarios de las Diputaciones y después los contadores, que habían ingresado en los cargos sencillamente como nosotros ingresamos ahora, se unieron, se constituyeron en Asociaciones y nombraron sus comisiones ejecutivas, que, ejecutivas de verdad, no tardaron mucho, la de los primeros, en conseguir la inamovilidad y una reglamentación, aún infringiendo la ley provincial del mismo modo y ni más ni menos que la nuestra infringiría los preceptos de la municipal; y hoy las Diputaciones tienen que nombrar a sus secretarios de entre los que, previa oposición, pertenecemos al Cuerpo; pagárlas las asignaciones prevenidas, concederles cada año cinco mil pesetas más, y últimamente, cuando encareció la vida por una modificación del Reglamento, elevarles los sueldos. Y esto por lo que respecta a ese cargo, que, como los nuestros, requiere la posesión de conocimientos especiales y no podía discutirse la conveniencia de su reglamentación, para garantizar su suficiencia, su estabilidad y su decorosa subsistencia; los segundos, los contadores, cuyos servicios no son impredecibles como lo demuestra el hecho de que en los pequeños Municipios no existen y desempeña su cometido el secretario y lo hace bien, y que en los grandes son los tenedores de libros con los secretarios y las comisiones, quienes de hecho llevan la contabilidad y dirección de las haciendas locales; los contadores, contra los que no se puede suponer animadversión, pues que reputo pertenecer al Cuerpo, por nuestra unión, por la actividad, celo y constancia de la Comisión ejecutiva que en Madrid nos representa, hemos obtenido la organización del Cuerpo no tan necesario como el de secretarios, y tres reglamentos sucesivos; y todavía, porque el último me ha acordado los deseos, se gestiona y se conseguirá su modificación y es de advertir que el recientemente publicado les asigna sueldos superiores casi siempre a los de los secretarios, a cuyas órdenes deben trabajar.

Y no es más que eso: unión, unión y unión, que es fuerza, para solicitar respetuosa, pero constante, insistente, la inamovilidad efectiva, la dignificación y el mejoramiento de nuestra clase, tan olvidada como aprovechada por los Poderes públicos y tan necesaria e imprescindible para la prosperidad de los Municipios, sin la que no pueden ser prósperos los pueblos ni los Estados.

Termino, pues, haciendo votos por nuestra unión; porque de esta Asamblea obtengamos el fruto a que nos creemos acreedores por nuestros deberes en cumplimiento de nuestros deberes y expresando nuestro agradecimiento más sincero a la digna autoridad que con su presencia avanza y realiza el acto; a la prensa granadina, a quien en nombre de todos saludamos, rogándole sea portavoz y paladín de nuestras aplicaciones y a todos los compañeros, por vuestra asistencia o adhesión a la Asamblea. Dada la importancia del discurso, se acordó hacer impreso para ser repartido entre todos los ayuntamientos y demás funcionarios pertenecientes al cuerpo.

El banquete
A las ocho de la noche se celebró en los grandes comedores del Café Suizo, el banquete organizado por los ayuntamientos, para estrechar los lazos de unión y hacer más firmes sus aspiraciones.

Las mesas se encontraban adornadas artísticamente con flores del tiempo.
Compañía la presidencia el Gobernador civil de la provincia don Luis Jiménez Canga-Argüelles, teniendo a su derecha al alcalde don Antonio Ortega Medina y a la izquierda a don Miguel Horques Villalva.
Los congresales fueron, entre otros, los siguientes:

Don José Álvarez Vilchez, secretario de Orgiva; don José Argüelles Choca, de Lúscar; don Emilio Victoria Palmaros, de Pampaneira; don José Espinosa, de Santafé; don José Linares, de Otura; don Francisco Carrion, de Padid; don Rafael Montalvo Quirque, de Albuñuelas; don José Mariscal Parado, de Saler; don Juan Ferrer Martínez, de Churruarín; don Antonio Fernández Ruiz, de Alimbrócar; don Juan J. Utrera Azorín, de Illora; don Antonio Gómez Ariza, de Dúrcal; don Francisco González Angulo, de Motril; don Manuel Andrés López, de Quénzar; don José Fernández Molina, de Héstar Sanfán; don José Huete Marín, de Píñar; don Joaquín López Martínez, de Baza; don Miguel Aguilar, de Artear; don Juan Carmona, de Chachichas; don Juan Blanca, de Maracena; don Juan Caro, de Escuzar; don Antonio Castro, de Agoró; don José Avila López, de Moclin; don Francisco Otero, de Láchar; don Juan Martínez Ferrer, de Forres; don Rafael Nogueras, de Ventas de Huelmas; don Ricardo Pérez del Paigar, de Abolote; don José Ruiz Romero, de Caparruca; don Francisco Caro Palma, de Ferrerías; don Francisco Ortiz, de Alhama; don Alfonso Sánchez, de Colomera; don José Medina Romero, de Jívar y Güsvéjar; don Antonio Junco Civero, de Orgijares; don Luis Vinueza Martín, de Salobreña; don Gines González, de Dilar; don Gonzalo Pérez González, de Jayens; don Juan Ferrer Fernández, de Alamedilla, y don Vicente Machado García Granada, de Armiella y los representantes de la prensa local, asistiendo por EL DEFENSOR DE GRANADA, don Diego Torres.

La fiesta del Sacro-Monte

Señor Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.
Distinguido amigo: En la descripción del solemne acto realizado en el insigne colegio diocesano por los ex-colegiales del mismo, falta, a mi parecer, el que la comisión organizadora del acto queda constituida con carácter permanente, para que continúe sus trabajos y el año próximo la reseñada fiesta alcance la gran importancia que debe tener, pues a ella seguramente acudirán muchos ex-colegiales, para tener el gusto de saludar a sus antiguos compañeros de cuarto o contemporáneos, contando anticipadamente con la afluencia del Ilmo. Sr. Abad, Sr. Rector y Cabillo de la Magistral Iglesia, cuya cooperación es indispensable para el mayor esplendor y solemnidad del acto.

Los que muy jóvenes ingresamos en el insigne Colegio, no podemos olvidar que en él recibimos las primeras nociones de nuestro ser intelectual; y como en este caso nos encontramos muchos ex-colegiales, no dudo que la gran mayoría, salvo motivos de salud o de ocupaciones inaplazables, acuda en ese día al Sacro-Monte, para recordar sus travesuras juveniles.

A los actos realizados este año, podría añadirse el de una misa rezada por los ex-colegiales difuntos. Esta reunión de ex-colegiales no sería la primera en España, puesto que anualmente se reúnen los ex-alumnos de Bolonia el día 23 de Noviembre, festividad de San Clemente, patrono del Colegio.
En la confianza de que el Ilustre Cabillo, la Asociación y los señores organizadores de esta primera reunión de ex-colegiales sacromontanos, acepten mi modesta proposición, anticipo a todos las gracias y les saludo afectuosamente, el ex-colegial José Figueroa.

Golegios electorales

Las Juntas municipales del Censo electoral de Abolote, Busquitar, Caratúnas y Aldéir, han designado las escuelas de niños respectivas como locales para colegios electorales en el próximo año 1920.
El enflaquecimiento es producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos y depende de las malas dietas que ocasionan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, ganan estos enfermos extenuados hasta 5 y 6 kilogramos en dos o tres meses, llegando al peso normal.

UN GITANO DETENIDO

El sargento comandante del puesto de la guardia civil de esta capital ha comunicado al Gobernador civil la detención hecha por dicha fuerza del gitano Enrique Gómez Escobedo, de 38 años, habitante en las cuevas del Barranco del Abogado, quien produjo en la cabeza lesiones de pronóstico grave a Manuel Medina, suceso ocurrido en la Lancha de Cenes, y del que ayer dimos cuenta a nuestros lectores.

Café Alameda

Grandes conciertos musicales
todas las noches
Café. Licorosa. Cenas. Bailes. Aperitivos.
SERVICIO A DOMICILIO
Programa para esta noche:
1.º Pasodoble.
2.º El Duco de la Africana, fantasía.
3.º La Mascota, fantasía.
4.º Gavota, Alvarez.
5.º Sereñata Española, Albéniz.
6.º Andante de la Casatiña, de Mozart.

Las reformas tributarias

Madrid 16
Se ha reunido en el Congreso la subcomisión de Hacienda, continuando sus estudios sobre las reformas tributarias presentadas por el señor Bugallal.
Comenzó el examen de la Ley del Timbre.

Don Antonio Almogro Cárdenas

Las letras, los estudios orientales han perdido un infatigable investigador y Granada un precioso hijo: Don Antonio Almogro y Cárdenas.
¿Quién diría que el sabio catártico a quien el sábado último saludaron en la calle sus amigos y admiradores, había de morir anteayer? ¿Qué noticia de su muerte ha sido como una bomba entre la opinión que apreciaba en justicia los méritos y excelencias del profesor de Lengua árabe en esta Universidad.
Su ascendencia y su predilección por la asignatura que explotaba en nuestro primer centro docente le llevaron al pleno dominio de la misma y su fama de arabista era mundial, perteneciendo el difunto a las Academias de la Historia y Real de San Fernando y presidiendo con acierto singular la Comisión de Monumentos.

El señor Horques
Al levantarse es saludado con una salva de aplausos.
Empieza diciendo, que hoy más que nunca quisiera poseer el don de la elocuencia, para que sus palabras reflejasen su gratitud sin límites por las innumerables muestras de consideración y afecto con que recogiendo la fidelidad de los compañeros de Santafé, tuvo el honor y el placer de establecer comunicación con vosotros para convocar a la asamblea.
Dice que los egasajos de que es objeto, jamás se borrará de su memoria como hombre agradecido, e hizo de extinguido cuando su vida se extinguía, y siempre se acordará al haberlo dispuesto en todo momento a servirlos y agradecerlos, para cuando sea engrandecido sus aspiraciones, que tan bien como saben son las suyas. (Aplausos).

La fiesta del Sacro-Monte

El into por el infuasto acontecimiento que dicta las presentes líneas, es general, acudiendo a la casa mortuoria multitud de personas de todas las clases sociales para testimoniar su pésame ante la pérdida de quien reveló día por día su saber en diversas obras de árabe y lo esmaltó en páginas notables de la Revista del Centro de Estudios Históricos.
Desempeñó en paz el benemérito maestro y recibía su afilida familia y el Claustro de profesores de la gloriosa Universidad granadina, la expresión del sentimiento que nos ha producido tan honda desgracia.

Ayer tarde a la una, se verificó el entierro de este hombre bueno, que constituyó una verdadera manifestación de duelo.
Una vez más se puso de relieve las simpatías que en Granada contaba el finado.
En la fúnebre comitiva vimos congregados a representaciones de todas las clases sociales, catedráticos y alumnos de la Universidad, empezando por los discípulos del gran profesor de Árabe, riñendo todos el último tributo de amistad y admiración a don Antonio Almogro, cuya memoria perdurará en cuantos tuvieron el honor de tratarlo.

Crónica obrera

Ayer hizo una visita, en nombre del Comité pro-pressos, Manuel Yudes a la Cárcel, donde se halla en la actualidad un deportado de Buenos Aires, llamado Ceferino Gutiérrez, que según manifestó, Yudes, está sufriendo en la Comisión mixta. Yudes le hizo entrega, en nombre del Comité, de trece pesetas, cantidad que se ha podido recaudar; de la Sección Varis, diez pesetas; de los Barriadores, tres.
Ceferino Gutiérrez, dió las gracias a la Casa del Pueblo y al Comité pro-pressos.
Hallándose en Granada el presidente de la Sociedad de Socorros Mutuos de Guadix, ha reclamado del Comité provincial, la celebración de un acto público, en dicho pueblo, cuando pase por allí el compañero Veneciano Carrillo, que como es sabido, vendrá a esta provincia, de un día a otro, haciendo propaganda por la «Unión general de Trabajadores». El Comité votó a tan justa petición.
La Sociedad de chauffeurs cita hoy, a las ocho y media, para tratar asuntos de gran interés para sus asociados.
El día 18 de los corrientes, a las nueve de la noche, celebrará asamblea extraordinaria la Sección Varis, en su domicilio social Casa del Pueblo.
Se ruega la puntual asistencia, por ser de gran interés y por tener que nombrar nueva junta directiva.
Enrique GALVEZ

Flan ideal

¿Quiere usted preparar al momento un delicioso FLAN? Emplee el FLAN IDEAL. El uitamarino.

El crimen de Ugijar

Continuación de los donativos para las familias de los civiles asesinados. Varios vecinos de Dúrcal, 38 pesetas; don Rafael Montes Díaz, 5; junta directiva del Sindicato Católico Agrario de Bérchules, 20.

HIPOFOSFITOS SALUD
DA VIDA Y VIGOR A LOS DÉBILES
Anuncio: Con frecuencia el hipofosfito de sodio se encuentra en la leche y en el queso. Este compuesto es el que da origen a la leche condensada y a los quesos. El hipofosfito de sodio es un compuesto que se encuentra en la leche y en el queso. Este compuesto es el que da origen a la leche condensada y a los quesos.

Consulta especial de enfermedades de Riñón y vías urinarias

FOR EL
Dr. Angel Guizarro
Especialista de la Facultad de Medicina (1111) c/na de París (1111)
CONSULTA DE DOS A CUATRO
Gran Vía, 2, 1.º. PREL.
Noticias militares

Orden de la plaza
Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Rafael Serrano Escobedo, comandante de Artillería.—Imaginario, don Luis Cabrera Herrera, comandante de Artillería.—Hospital, don Francisco, don Eusebio Verda, del 1.º, capitán de Infantería.

Gravedad de la situación

La huelga de tranviarios y el lock-out patronal

Madrid 16

Los conflictos sociales se han agudizado, produciendo general intranquilidad.

Se ha complicado la situación con la huelga de tranviarios, además del lock-out implantado por los patronos del ramo de Construcción, pues millares de obreros están en huelga forzosa y constituyen un elemento propicio para ayudar a las coacciones que ejerzan los tranviarios.

Ha comenzado la huelga de éstos, realizando actos de violencia, motivados por las diferencias de criterio entre los mismos obreros, respecto a la oportunidad del movimiento. En varias ocasiones, la fuerza pública ha tenido que intervenir.

El ministro de la Gobernación, prosiguiendo sus trabajos conciliatorios, ha recabado de la Compañía de Tranvías que aplaque hasta mañana al medio día la readmisión de los obreros que faltaron hoy al trabajo.

Ha manifestado la Dirección de la Compañía de Tranvías que en las primeras horas de la mañana se presentarán al trabajo los empleados adictos, en número de ochocientos. Se ha organizado un servicio de protección de coches.

Todo el alto personal de la Compañía permanece en el edificio de la Dirección, adoptando medidas conforme van desarrollándose los acontecimientos.

Veinte agentes de policía, al mando de un comisario, custodian el edificio de la Dirección. Esta ha acordado retirar a los huelguistas los pases de libre circulación que utilizaban.

Se han abonado esta tarde a los obreros huelguistas los jornales que tenían devengados.

En la calle del Divino Pastor, el obrero Manuel Rodríguez huyó perseguido por varios viajeros. Solamente le alcanzó una pedrada.

A las cuatro de la tarde se produjo enorme revuelo en la Puerta del Sol. Un grupo numerosísimo de obreros parados molestaba a los conductores y cobradores que iban en los tranvías.

Salieron fuerzas de caballería e infantería del Cuerpo de Seguridad, y en la calle de la Montera dieron una carga.

Resultó Manuel Rubio con un sablazo en la cara.

Las cargas se repitieron con pequeños intervalos, a fin de tener despejada la Puerta del Sol y calles inmediatas.

A las seis de la tarde se interrumpió el servicio en varias líneas.

Los huelguistas se mostraron optimistas, respecto a la solución del conflicto, con el triunfo de sus peticiones.

Están dispuestos a negociar para llegar a un acuerdo, y esperan que les lamen las autoridades.

El director de la Compañía de tranvías visitó a última hora de la tarde al ministro de la Gobernación para manifestarle que tenía personal adicto suficiente.

Se han presentado para trabajar algunos tranviarios que en los primeros momentos se resistieron a hacerlo, temiendo ser víctimas de una agresión.

Crónica de espectáculos

Teatro Cervantes

Hoy, se representará por la compañía Ferrí Llopis, la primorosa comedia del aplaudido autor Muñoz Seca, titulada «El Rayo», que tan grandioso éxito ha obtenido en este coliseo siempre que se ha representado y que interpretó maravillosamente esta compañía.

En breve se representarán: «Amor que vence al amor», interesantísima y magnífica comedia; y «Los amigos del alma», graciosísima comedia de Muñoz Seca y Pérez Fernández, el mayor éxito de risa de la actual temporada en Madrid.

Continúa abierto el segundo abono para las veinte últimas representaciones, que empezarán el día 20 del actual.

Salón Regio

Hoy, colosal acontecimiento con el estreno de la magnífica película en cinco partes «El beso», del selecto programa Ajuria.

Es una obra bellísima y de extraordinario interés.

Funciones desde las tres de la tarde. Todas las noches brillantes conciertos.

La actitud de Dato

Madrid 16

desista de la idea de celebrar un acto que sirva para reafirmar su jefatura, prometiendo que en las próximas discusiones del Congreso intervendrá él, explicando todo lo ocurrido en las recientes reuniones de ex-ministros conservadores.

Los heridos de anoche

Anoche, a las doce y cuarto, el ruido de dos detonaciones sembró la alarma entre el vecindario de plaza Nueva y personas que por allí transitaban.

El suceso había ocurrido en un establecimiento de la plaza Nueva, del modo siguiente:

Por diferencias surgidas en el juego de dominó disputó el restaurador Eusebio Puertas Reyes, casado, habitante en la calle Santa Ana número 15, con un individuo llamado Juan, dueño del almacén de cementos de la calle de Santa Paula.

Este último, sacando una pistola browning, disparó dos tiros contra Eusebio, hiridiéndole uno en la pierna izquierda.

Se produjo la natural confusión, de la que se aprovechó el autor para huir.

El herido, auxiliado por el vigilante nocturno de la plaza Nueva, fué conducido a la Casa de Socorro, donde le curaron los médicos de guardia. Después pasó a su domicilio.

La policía se incautó de la pistola, que dejó abandonada el autor de los disparos.

A los pocos momentos de ocurrir el suceso, el agresor fué detenido, por el sargento de Seguridad, señor Abril, y los guardias Robles y Campos.

Del suceso conoce el juzgado correspondiente.

Anoche, a las diez y media, en el sitio conocido por el Arco de las Pallas, ocurrió un sangriento suceso.

Al pasar por dicho sitio Francisco Contreras Lara, de treinta y cinco años, soltero, habitante en la calle Fuente Nueva, 30, le salió al encuentro un sujeto conocido por «Raspe-ro», y sin mediar palabra alguna éste le agredió con un cuchillo, hiridiéndole en el cuello.

A las voces de auxilio de Francisco Contreras, acudieron los gitanos Los Pajarillos, que al verle herido le condujeron a la Casa de Socorro.

Los médicos de guardia apreciaron a Francisco dos heridas incisas, situadas en la región occipital y en el cuello, calificadas de leves.

El herido marchó a su domicilio.

Los Secretarios del partido de Santafé

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Muy señor mío: En el diario de su digna dirección, correspondiente al día de hoy, he leído la referencia del resultado de la asamblea de secretarios municipales, celebrada en el día de ayer, habiéndome sorprendido se diga fuera desechada la proposición de mis compañeros del distrito de Santafé, relativa al voto de los secretarios, y como quiera que no es cierto se nos haya ocurrido semejante cosa, ruego a usted encarecidamente se digna rectificar dicha afirmación que perjudica a la clase y sobre todo a los que suscribimos las conclusiones acordadas por los secretarios de Santafé, pues habiéndose publicado estas en su diario puede ver que el único que se pedía era que se nos concediera voz para poder hacer constar en acta nuestros actos en elevación de malos juicios y responsabilidades cosa que varia mucho.

Gracias anticipadas por la molestia que este ruego pueda proporcionarle de su afectísimo s. s. q. e. s. m., José Hueta.

16 Diciembre 1919.

Pablo Iglesias

Madrid 16

El leader de los socialistas Pablo Iglesias ha entrado en un periodo de franco restablecimiento.

Comenzó a tomar alimentos sólidos.

Su gran estado de debilidad le obliga a un completo reposo.

Sucesos locales

Escandalo En la vía pública de la plaza de San Juan, de cincuenta y cinco años, produciéndose erosiones en la cara que le produjo de una gran paliza Rafael Molina Almazán.

Calda En la vía pública dió anoche una caída Salvador Burgos Bonilla, de cincuenta y cinco años, produciéndose erosiones en la cara.

Fuó curado en la Casa de Socorro.

Heridos En la Casa de Socorro han sido curados: Francisco González, de cinco años, de luxación del brazo derecho; Juan Romero, de treinta y cuatro, de herida contusa en la cabeza; Francisco López, de veinticuatro, de contusión en la rodilla izquierda; Isabel Heras, de cuarenta y seis, de distensión del pie derecho; Antonio Fuentes, de quince, de herida por aplastamiento en el índice izquierdo; Trinidad Torres, de veintiocho, de tres heridas contusas en la frente; Josef García, de diez y siete, de herida incisa en el índice izquierdo; Acuña Ojalá, de treinta y cuatro, de herida contusa en la cara; Salvador Lucas, de

Comentando unos acuerdos

Madrid 16

Se concede importancia a los acuerdos que ayer adoptaron los republicanos, no sólo en el orden político, sino también en el parlamentario.

La resolución de abordar la cuestión militar crece que motivará derivaciones múltiples, revelando oposiciones ex remas que interrumpirán la vida de todo Gobierno que no se dedique a resolver el pleito de las Juntas militares.

Referente a los presupuestos, si los republicanos, secundando a los regionalistas, plantean en todos sus aspectos la cuestión social y los conflictos y luchas actuales, pueden dificultar la aprobación de la obra económica.

Sociedad Editorial de España

Oficinas: Colegiata, 7.

Casa del HERALDO

diez, de herida punzante en la pierna derecha; José Sánchez Rayer, de doce, de herida contusa en la cara; y Carmen Mercado, de estorbo, de fuerte contusión en el codo derecho.

Sánchez Toca

Madrid 16

Esta tarde, ante la comisión de Gobierno interior y con asistencia de los vicepresidentes y secretarios, se ha posesionado de la presidencia del Senado, el señor Sánchez Toca.

Estación Meteorológica

DE LA UNIVERSIDAD DE GRANADA

Día 16 de Diciembre de 1919.

A las ocho.—Termómetro, 6,0; barómetro, 697,11; dirección del viento, Sur; estado del cielo, lluvia.

A las diez y seis.—Termómetro, 8,0; barómetro, 695,31; dirección del viento, N. E.; estado del cielo, cubierto.

En las 24 horas.—Temperatura máxima al sol, 10,0; ídem ídem a la sombra, 9,2; ídem mínima cubierto, 5,0; ídem ídem descubierta, 4,6 bajo cero; lluvias, 13,2 mm. Evaporación, 1,8 mm.

IV ANIVERSARIO EL JOVEN

D. Paulino Ventura Hita

Falleció el 18 de Diciembre de 1915, habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. A.

Sus desconsolados padres, hermanos y demás familia, ruegan a sus amigos que tengan presentes en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren mañana jueves, 18, en las iglesias de Santa María Magdalena, San Antón y Santuario del Periplo Socorro, serán aplicadas en sufragio de su alma, y los señores sacerdotes que la celebren recibirán el espendio de tres pesetas.

Hoy concedidas indulgencias por varios preládos, en la forma acostumbrada.

Los Docks de Granada

En estos almacenes se venden los legítimos Jamones de Trevélez, a 8 pesetas el kilo, en pieza. Cusco de orujo, a 0,18 el kilo, puesto a domicilio. Nueces molidas, a 1,25 el kilo.

Venta al por mayor y menor de todos los granos y semillas, aceites, etcétera.

Dr. Simancas Señán

Consulta especial para enfermedades de OÍDOS, NARIZ y GARGANTA.

De 4 a 6

PARK DE LA BOMBA, NÚM. 7.

Sociedad Anónima Propietaria y Explotadora de la Plaza de Toros de Granada

ANUNCIO

Verificado el sorteo de las veinte Obligaciones hipotecarias de esta Sociedad, que han de amortizarse en el presente mes, han correspondido a los números: 1-11-12-16-32-37-52-135-137-213-214-253-259-281-312-328-330-347-371-381, que quedan retirados de la circulación y contra la presentación de los títulos correspondientes, podrán los tenedores hacerlas efectivas en las oficinas de esta Sociedad, desde el primero de Enero próximo, de once a trece, bien entendido que las citadas Obligaciones, dejan de devengar intereses desde el indicado día primero de Enero.

También desde dicha fecha estará abierto el pago del cupón de las Obligaciones en circulación, que venoen en 31 del corriente mes.

Granada a 15 de Diciembre de 1919.—E presidente del Consejo de Administración, Miguel López Sáez.

Enfermedades de los ojos

Consulta especial por el doctor

Guillermo Sánchez Aguilera

Catedrático de Medicina, ex catedrático de Oftalmología y ex Jefe de Clínica Oftalmológica en París.

HORAS DE CONSULTA, DE 2 A 4. ESPECIAL, DE 4 A 5. LOS DÍAS FESTIVOS, DE 11 A 12. Plaza de la Universidad, 2.

Gran Bazar de Modas

A L'Esprit

Últimas novedades en sombreros de Señora y Niños.

Pieles a precio de Fábrica y con elección de las mismas.

Acera del Casino, 27, principal. GRANADA

Se invita a toda persona de buen gusto a probar los bollos de aceite y huevo que desde las cinco de la tarde pone a la venta la panadería EL SOL, en su centro de expendiería, Puerta Real, teléfono núm. 51, bajos del Hotel Victoria.

Bollos especiales

Dado esta fecha y a petición de distinguidas personas de su clientela, se continúa la fabricación de pan de Madrid y otras clases especiales.

Como esta casa no cierra sus puertas en las veinticuatro horas, dentro de ese término encontrará el público pan caliente de toda la variedad de clase y piezas que se elaboran.

Sucursal, Reyes Católicos, frente a la calle de la Coicha. Fábrica, Cuesta del Pescado, 16, teléfono 232.

COMPRO

FONOGRAFOS Y DISCOS NAVAS, NUM. 9. 3. DERECHA PARTICULAR

Compro

Perlas, esmeraldas y toda clase de alhajas usadas, papeletas del Monte de Piedad, monedas de oro y de plata inutilizadas.

También compro dentaduras usadas y pago por todo su valor.

ZACATIN, n. esquina a la (1)(1) Alcaicería.—(1)(1)

Jeronimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina

Calle de Juan de Mesa, 23. 1.º Madrid

Mernias (quebraduras) son las más antiguas y volutasas, incluso las evenciones consecutivas a la operación de las mismas. DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de encontrarse siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Aparatos especiales de nuestra invención para el riñón móvil y el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuesto de modo que, prescindiendo de toda clase de entacas, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos de pie natural. CON PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.

Consulta ortopédica: en Motril, Hotel del Comercio, por el propio inventor, D. Jerónimo Farré Gamell, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente el día 20; y en Granada, Hotel Victoria, todo el día 21 y la mañana del 22 de cada uno de los meses DICIEMBRE del corriente año y FEBRERO, ABRIL y JUNIO, del venidero.

Voluntarios para Africa

Se necesitan sustitutos voluntarios, a los cuales se les dan buenos premios y se les socorre diariamente con 2,50 pesetas hasta el ingreso de los Reclutas en Caja.

Han de ser solteros, o viudos sin hijos mayores de 19 años y menores de 35.

Para informes: a la REPRESENTACION DE LA AGENCIA FRANCO. Representante en Granada: D. LUIS AGUADO GOMEZ, calle de Santiago, 16. 1.º, de 1 a 3.

Recordatorios

Los recordatorios de aniversario más artísticos, elegantes y severos, los hallará el público en la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Hay diez modelos distintos.

LA SOLEDAD

Antigua Agencia de Pomas funebres de MORAL

Plaza Palacio Arzobispal

Ataúdes desde 2,50 a 2,500 pesetas. Carrozas fúnebres, con 2, 4 ó 6 caballos. (60, 100, 150 pesetas)

Servicio permanente. Para avisos por teléfono, comunicación con La Soledad, núm. 334.—Esta casa no tiene sucursal ninguna.

AVISO

Acabo de recibir un gran surtido en Esteras de variados dibujos. Alfombritas de todas clases y tamaños, desde cuatro pesetas en adelante.

También nos encargamos de alfombrar y esterar, a precios muy económicos.

Estereria Madrileña

Salamanca, 14.—GRANADA

PARTOS

Afecciones propias de la mujer

Doctor JOSE PUGA

Especializado en Obstetricia y Ginecología.

Horas de consulta: de 3 a 6

CASTAÑEDA, 2.

Semillas agrícolas

Trigo tremesino "Iroqués" muy productivo, especial para terrenos pobres.

Habas tarragonas seleccionadas.

Patatas francesas para tempranas y Copo de nieve para tardías.

Remolacha forrajera, alfalfa y toda clase de semillas de hortalizas y legumbres.

JUAN LEYVA Mesones 3 y 5 Granada.

VINICULTORES!

Aplicad el VINIFICADOR SULFIFOSFORICO, para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color, y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta NUEVE pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) CINCO pesetas. Los pedidos a la Administración de «LA INFORMACION AGRICOLA», Almirante, 19, MADRID.

Taller de hojalatería

Casa fundada en 1895. GERARDO BUSTOS

MENDEZ NUÑEZ, 2. (ANTES NAVAS).—GRANADA

Se hacen toda clase de trabajos en cinc y en chapá galvanizada. Depósitos de aceite, instalaciones de plomo y bombas de todas clases.

Gran surtido de tinas para baño; se alquilan y se hacen de nueva construcción a precios económicos.

ALARCON HERMANOS

Constructores mecánicos

Doctor Dávila, número 21, (antes Cuarteles).—MALAGA

ESPECIALIDA EN LA CONSTRUCCION Y MONTAJE DE

Fábricas refinadoras de aceite.—Últimos modelos. EXCLUSIVOS CONSTRUCTORES DE LA GRAN REFINERIA

ACEITERIA MINERAL

TUBERIAS PARA POZOS ARTESIANOS Y CONDUCCIONES DE AGUA. DEPOSITOS Y BIDONES PARA ACEITES, ALCOHOL, BEMZOL

Y OTROS PRODUCTOS

Comprar barato y bueno,

ha de ser siempre la aspiración de todo el que desea mirar por sus intereses, y esto se puede conseguir en los renombrados almacenes de tejidos

EL LEON

establecimiento que, sin gran ostentación de lujo, que necesariamente en carece los artículos, cuenta con grandes surtidos de géneros de todas clases a precios sin competencia.

La seriedad en el PRECIO FIJO, es una de las mayores garantías que ofrece esta casa.

No dejar de visitarla. Ventas al Contado!

POETA ZORRILLA, 98, ANTES MESONES.

Remolachas con grados

Por mucho esmero que ponga en las labores, y por muy escogida que sea la semilla que emplee, no conseguirá usted grados en sus remolachas, si no abona en relación con la composición de sus tierras

Analice ahora sus tierras en el

Laboratorio de la Cámara Agrícola

San Jerónimo 44, frente a la librería Guevara.

Nuevo taller de Hojalatería

DE FRANCISCO VALLEJO

Salamanca, 3.—Granada.

Se construyen depósitos para aceite y toda clase de líquidos, en chapá galvanizada o cinc.—Se hacen instalaciones de tuberías de hierro y plomo para bombas y cuartos de baño, y toda clase de trabajos propios de esta industria.

Tinas de alquilar, para baños y se hacen de nueva construcción.

LA ROSARIO (Sociedad Anónima)

Casa fundada en 1864

El Rey del Tocador

Jabón aromas de la Tierra

ESPECIALIDAD EN AGUAS DE TOCADOR, KANANOA, LAVINA

FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, EXTRACTOS SUPERFINO PARA EL PAÑUELO Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA.

SANTANDER

Consulta especial

de enfermedades venéreas y sífilíticas.

Don Amador Hernández

Comandante médico del Hospital. Inyecciones intravenosas.

CONSULTA, DE 2 A 5.

RESERVADA, DE 8 A 10 DE LA NOCHE

Plaza de la Mariana, 8, pral.

FLORA

MODAS

Importación directa (semanas anteriores) de modelos de las mejores casas de París.

Plaza del Carmen, 13, principal.

Sociedad Editorial de España

COLEGIATA 7, Madrid.

Casa del HERALDO, DE MADRID

